

Резолюция по итогам Всероссийского форума

«Межсекторное партнерство в сфере физической культуры и спорта»

24-25 апреля 2019 г.

г. Москва, Российский государственный социальный университет

24-25 апреля на базе Российского государственного социального университета состоялся Всероссийский форум «Межсекторное партнёрство в сфере физической культуры и спорта» (далее – Форум).

Участниками Форума стали члены Общественной палаты Российской Федерации, представители Министерства экономического развития Российской Федерации, Общественного совета при Министерстве спорта Российской Федерации, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, коммерческих и некоммерческих организаций из 20 субъектов Российской Федерации.

Работа Форума была направлена на развитие эффективных механизмов взаимодействия органов власти и некоммерческих организаций в сфере физической культуры и спорта. С этой целью на Форуме были проведены круглые столы, семинары, открытые дискуссии, посвященные вопросам вовлечения некоммерческих организаций (СО НКО, НКО) к оказанию услуг населению.

В первый день Форума состоялся круглый стол «Актуальные вопросы участия социально ориентированных некоммерческих организаций (СО НКО) в оказании услуг населению в сфере физической культуры и массового спорта», совместно проведенный Комиссией Общественной палаты Российской Федерации по развитию некоммерческого сектора и поддержке СО НКО, Комиссией Общественной палаты Российской Федерации по физической культуре и популяризации здорового образа жизни и Комиссией по межсекторному, инвестиционному и региональному развитию в сфере физической культуры и спорта Общественного совета при Минспорте России (далее – круглый стол).

Участниками круглого стола были рассмотрены вопросы, связанные с оказанием государственной (муниципальной) поддержки СО НКО и обеспечением доступа СО НКО к оказанию услуг населению в сфере физической культуры и спорта, а также проанализирована динамика развития данных вопросов по сравнению с осенью 2017 г., когда в Общественной палате Российской Федерации был проведен аналогичный круглый стол.

В рамках круглого стола были рассмотрены результаты мониторинга, проведенного Министерством экономического развития Российской Федерации, по вопросам обеспечения доступа СО НКО к средствам бюджета, предусмотренным на оказание услуг (работ) в сфере физической культуры и спорта в 2018 г. и мониторинга оказания государственной (муниципальной) поддержки СО НКО в сфере физической культуры и спорта в субъектах Российской Федерации, проводимом Комиссией по развитию некоммерческого сектора и поддержке социально ориентированных НКО Общественной палаты Российской Федерации совместно с Комиссией по межсекторному, инвестиционному и региональному развитию в сфере физической культуры и спорта Общественного совета при Минспорте России. Также представителями государственного и негосударственного секторов были обсуждены проблемы и перспективы развития межсекторного взаимодействия в сфере физической культуры и спорта.

Экспертами была отмечена положительная динамика взаимодействия некоммерческого сектора и органов власти, однако обращено внимание на необходимость продолжения развития нормативно-правовых механизмов регулирования межсекторного взаимодействия и повышения компетенций его представителей в рассматриваемой области.

В открытии Форума приняли участие Тополева-Солдунова Елена Андреевна председатель Комиссии Общественной палаты Российской Федерации по развитию некоммерческого сектора и поддержке СО НКО, Евлампиева Татьяна Валерьевна начальник отдела проектов межсекторного взаимодействия Департамента стратегического развития и инноваций Минэкономразвития России, Капранова Ольга Сергеевна заместитель председателя Общественного совета при Минспорте России, Ольховский Роман Михайлович – заместитель председателя Общественного совета при Минспорте России, председатель Комиссии по межсекторному, инвестиционному и региональному развитию в сфере физической культуры и спорта Общественного совета при Минспорте России. В рамках пленарного заседания экспертным сообществом были отмечены основные тенденции развития негосударственного, В частности, некоммерческого сектора, возможности его взаимодействия с органами государственной (муниципальной) власти.

Одной из значимых частей Форума стало рассмотрение немецкого опыта развития некоммерческого сектора в сфере спорта. Член правления объединения Немецкая спортивная молодежь, член DOSB (Олимпийского комитета Германии) Арне Клинд представил устройство немецкой спортивной системы, которая отличается функционированием большим количеством некоммерческих организаций. В том числе, были рассмотрены механизмы государственной финансовой поддержки некоммерческих спортивных клубов, льгот, использования предоставления налоговых государственной спортивной инфраструктуры некоммерческими клубами. Изучение немецкого оказало положительное влияние на формирование направлений развития межсекторного взаимодействия в сфере физической культуры и спорта в Российской Федерации.

Кроме того, на примере Германии была рассмотрена роль спорта в развитии социальной сферы. В частности, рассматривалось вовлечение особых социальных групп населения в занятия спортом. Помимо немецкого представителя, экспертами секции выступили Гавриченко Федор Викторович - учредитель Группы компаний «Сказочный лес», вице-президент Некоммерческого партнерства «САПИР», Барадачев Игорь Иванович - заместитель генерального директора Благотворительного фонда Елены и Геннадия Тимченко.

Большое внимание было уделено изучению российскому опыту взаимодействия некоммерческого и государственного секторов. На секции, посвящённой успешным практикам сотрудничества СО НКО и органов власти, был подробно рассмотрен опыт межсекторного взаимодействия Тюменской области, Ханты-Мансийского автономного округа-Югры, Республики Коми, Иркутской области. Участниками были изучены существующие региональные механизмы финансирования НКО, направления финансовой поддержки и результаты деятельности СО НКО, а также были отмечены другие нефинансовые пути взаимодействия НКО и органов власти.

Особый интерес для участников вызвала секция, посвященная грантовым возможностям при реализации социальных проектов. Экспертами данной секции выступили представители 5 грантодающих организаций: Фонда президентских грантов, Министерства спорта Российской Федерации, Департамента спорта города Москвы, Комитета общественных связей и молодёжной политики города Москвы, Благотворительного фонда Елены и Геннадия Тимченко. Участниками были рассмотрены особенности имеющихся грантовых конкурсов в сфере физической культуры и спорта. В качестве положительной динамики развития межсекторного взаимодействия в сфере физической культуры и спорта была отмечена разработка Постановления Правительства Российской Федерации от 14

января 2019 г. № 4 «О порядке проведения конкурсного отбора на предоставление из федерального бюджета грантов в форме субсидий некоммерческим организациям, реализующим проекты в сфере физической культуры, массового спорта и спортивного резерва, в целях выполнения государственной программы Российской Федерации «Развитие физической культуры и спорта», в соответствии с которым Министерством спорта Российской Федерации в апреле 2019 г. проводился конкурс на предоставление субсидий НКО.

Отдельной для обсуждения стала тема развития социального предпринимательства в области спорта. В рамках соответствующей секции экспертами выступили Волошин Владимир - вице-президент по маркетингу Общероссийской общественной организации «Всероссийское физкультурно-спортивное общество «Трудовые Резервы», управляющий партнер Агентства по спортивному маркетингу Newman Sport, Голубев Сергей Викторович председатель Комиссии по социальному предпринимательству Общероссийской общественной организации малого и среднего предпринимательства «Опора России», генеральный директор Фонда социальных инвестиций И другие представители государственного и негосударственного секторов, Гудков Денис Владиславович председатель Комитета по специальным территориям развития бизнеса Московского отделения Общероссийской общественной организации «Деловая Россия» и другие видные деятели государственного и негосударственного секторов, Леднев Владимир Алексеевич первый проректор Московского финансово-промышленного университета «Синергия», Кучумов Антон Дмитриевич – основатель субкультуры WorkOut, Шмонин Иван Николаевич – руководитель Союза экстремальных видов спорта.

Эксперты и участники отметили, что несмотря на происходящее в настоящее время формирование законодательства в области социального предпринимательства, коммерческий сектор, занимающийся развитием массового спорта, так же, как и некоммерческий, нуждается в дополнительных мерах государственной поддержки для его эффективного функционирования. Также была отмечена целесообразность создания в субъектах Российской Федерации спортивно-производственных кластеров, объединяющих различных представителей спортивной индустрии.

В заключение Форума были рассмотрены возможности для дальнейшего развития межсекторного взаимодействия в сфере физической культуры и спорта и выявлены следующие проблемы, препятствующие его развитию:

- 1. Несовершенство правовых и процедурных механизмов межсекторного взаимодействия в сфере физической культуры и массового спорта в большинстве субъектов Российской Федерации.
- 2. Отсутствие в бюджетах субъектов Российской Федерации бюджетных ассигнований на обеспечение доступа СО НКО к бюджетным средствам для оказания услуг (работ) в сфере физической культуры и массового спорта.
- 3. Существенные трудности в получении доступа к оказанию услуг (работ) для небольших НКО, не являющимися федерациями по видам спорта, в области массового спорта.
- 4. Недостаток компетенций представителей государственного и некоммерческого секторов в области межсекторного взаимодействия.
- 5. Слабая информированность представителей негосударственного сектора о проводимой государственной политике по привлечению негосударственных организаций к оказанию услуг (работ) населению.